
 
 
Inspraaknotitie   
 
Bij:   Raadsvergadering 20-07-2017 Sessiedebat 
Onderwerp: Sessieverzoek Forza! en GroenLinks / Vaststellen beleidsplan 

schuldhulpverlening (2017.0025552) / Bestrijding van armoede onder 
kinderen (2017.0031369) 

Door:   Hans de Bats, voorzitter Stichting voedselbank Haarlemmermeer 
  Tel: 06 51 877 146 
  E-mail: voorzitter@voedselbankhaarlemmermeer.nl 
 
 
 
 
 
Geachte voorzitter, leden van de raad, collegeleden en andere aanwezigen, 
 
 
 
U bespreekt de Nota Bestrijding van armoede onder kinderen en daarnaast het 
Beleidsplan Schuldhulpverlening. 
 
Het doel van de Nota is ook arme kinderen mee te laten doen in de samenleving. 
 
Het doel van het Beleidsplan is om inhoud te geven aan uw zorgplicht om de 
inwoners een effectieve schuldhulpverlening te bieden zodat zij, ook bij 
problematische schulden, verzekerd zijn van een bestaansminimum. 
 
Bij Maslow staan de behoefte aan sociaal contact en zelfontplooiing veel hoger in de 
piramide dan de basisbehoeften, zekerheid en veiligheid: wordt niet aan de 
basisbehoeften voorzien, dan zakt de gehele piramide in elkaar. 
 
Wij willen u wijzen op het probleem dat kinderen uit een gezin onder het regime van 
een schuldhulpregeling ver onder het bestaansminimum moeten leven, terwijl zij 
volgens de nota dadelijk wel naar een club mogen gaan. 
Kortom: zij gaan dan met honger naar de hockey. 
   
De Nota Bestrijding van armoede onder kinderen richt zich op het kind. 
Maar kinderen zijn arm doordat ze arme ouders hebben. 
Dat is een terechte uitspraak van de SER voorzitter bij het aanbieden van het advies 
“Opgroeien zonder armoede” van 17 maart van dit jaar. (Zie referentie) 
Daarom kan hulp aan kinderen niet op zichzelf worden bezien, maar alleen in 
samenhang met hulp aan het gehele gezin dat zich uit de armoede moet 
ontworstelen.  
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Bron: 
Advies 2017/03: 17 maart 2017 (ad-hoc commissie Armoede onder kinderen (AOK)) 
 
Kinderen moeten in ons land zonder armoede opgroeien, vindt de SER. Ondanks de 
aantrekkende economie en alle inspanningen blijft het aantal arme kinderen hoog (8 à 12 
procent). Opmerkelijk is dat 60 procent van deze kinderen werkende ouders heeft. In het 
advies Opgroeien zonder armoede stelt de SER dat alle kinderen een beroep moeten 
kunnen doen op voorzieningen die de gevolgen van armoede compenseren, zoals meedoen 
aan sport en cultuur. Dit beleid moet worden aangevuld met een meer structurele en 
systematische aanpak van de oorzaken van armoede.  
 
SER-voorzitter Mariëtte Hamer: ‘Ons advies gaat over de aanpak van armoede onder 
kinderen. Maar kinderen zijn arm doordat ze arme ouders hebben. Het gaat de SER 
aan het hart dat ook de ouders zich uit armoede ontworstelen.’ 
 
Website SER: https://www.ser.nl/nl/publicaties/adviezen/2010-2019/2017/opgroeien-zonder-
armoede.aspx 
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Beleidsplan Wet gemeentelijke schuldhulpverlening 
 
De gemeente heeft de zorgplicht om de inwoners een effectieve schuldhulpverlening 
te bieden. 
 
Wij constateren echter dat de huidige schuldsaneringsregelingen een 
belangrijke bron van armoede vormen. 
 
Het aantal Haarlemmermeerse huishoudens in saneringsregelingen bedraagt 
ongeveer 700, wat neer komt op 2.000 mensen. (Zie referentie) 
Uit het bestand voedselbank klanten weten we dat meer dan de helft inwonend kind 
is. Het gaat dus om ongeveer 1.000 kinderen. 
 
Binnen de schuldsaneringsregelingen moeten gezinnen voor en periode van 3 tot 4 
jaar rond zien te komen met een minimum leefgeld dat ligt op 1/3 van het bedrag dat 
volgens het SCP en NIBUD minimaal nodig is voor een gezonde maaltijd. 
Hier worden gezinnen, en dus ook kinderen, verstoken van hun 
basisbehoeften! 
Voor een kind wordt € 0.48 per maaltijd als leefgeld geteld. (Zie referentie) 
 
Deze Haarlemmermeerders hebben ondersteuning in hun primaire levensbehoefte 
nodig. Zij zijn niet moeilijk te traceren want bij de SDV of PLANgroep zijn zelfs de 
telefoonnummers bekend.  
Daar kan dus onmiddellijk effectieve hulp worden geboden. 
 
Slechts 15% van deze gezinnen maakt op dit moment gebruik van de voedselbank 
terwijl de waarde van het gratis voedselpakket het tekort aan leefgeld volledig zou 
aanvullen.  
Daarom gaan wij in gesprek met de PLANgroep als uitvoerder van de 
schuldhulpregelingen om meer gezinnen op de hoogte te brengen van de 
mogelijkheid van het ontvangen van een gratis wekelijks voedselpakket. (Zie 
referentie) 
 
Wij zijn verheugd dat wethouder Reinders deze problematiek van de 
schuldsaneringsregelingen binnen de G32 aan de orde heeft gesteld, maar wij 
vinden dat ook NU AL voor elke Haarlemmermeerder, kind of ouder, het 
bestaansminimum moet worden gegarandeerd. 
 
Daarom vragen wij om in samenhang met de Nota Bestrijding van armoede onder 
kinderen die nood het eerst aan te pakken, omdat ook hier geldt: 
 
“Erst kommt das Fressen und dann kommt die Moral.” 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

Info: 
 
Leefgeld per persoon per maaltijd 

 
Verklaring tabel: 
Het door het NIBUD/SCP berekende leefgeld volgens het basis behoefte pakket. 
Het leefgeld zoals dit binnen het NVVK: vereniging voor schuldhulpverlening en sociaal 
bankieren, gehanteerd wordt voor gezinnen in de schuldhulp regelingen. 
Het maximum leefgeld voor toekenning van een wekelijks gratis voedselpakket door de 
voedselbanken in Nederland. 
 

Aantal gezinnen in schuldsaneringsregelingen: 
Volgens opgave PLANgroep (vanaf 1/7/16) huidig bestand: 325 dossiers. 
Volgens opgave Gemeente:     Instroom Sociaal.nl 2014:     135 
       Instroom Sociaal.nl 2015:     143 
       Instroom Sociaal.nl 2016         70 schatting halfjaar. 
      Totaal     673 

 
Tekort aan leefgeld tov basisbehoefte in relatie tot waarde voedselpakket: 
 
Tekort gezin 1 volw en 2 kind: (€ 2.88 - € 1.11) * 3 * 7 = € 37,17 per week  
Waarde wekelijkse voedselpakket B:                               € 55,70 (gemiddelde 2016). 
 

Universele verklaring van de rechten van de mens. 

Artikel 25 

1. Een ieder heeft recht op een levensstandaard, die hoog genoeg is voor de 
gezondheid en het welzijn van zichzelf en zijn gezin, waaronder inbegrepen voeding, 
kleding, huisvesting en geneeskundige verzorging en de noodzakelijke sociale diensten, 
alsmede het recht op voorziening in geval van werkloosheid, ziekte, invaliditeit, overlijden 
van de echtgenoot, ouderdom of een ander gemis aan bestaansmiddelen, ontstaan ten 
gevolge van omstandigheden onafhankelijk van zijn wil. 

2. Moeder en kind hebben recht op bijzondere zorg en bijstand. Alle kinderen, al dan 
niet wettig, zullen dezelfde sociale bescherming genieten. 
 
 

 
 



 
 

De gemeente als armoederegisseur. 
 

Deze aanbeveling uit het rapport “Opgroeien zonder armoede” onderschrijven wij 
volledig. 
Wat ons betreft moet die regierol bestaan uit:  

 het gezamenlijk met maatschappelijke partners bekend maken van het 
hulpaanbod. 

 het valideren van de hulpvraag  

 het verlenen van directe hulp uit bestaande rijks of gemeentelijke regelingen  

 het verwijzen naar andere hulpbronnen (zoals de voedselbank) en  

 het monitoren door her-indiceren en evt bijsturen van de hulpverlening 
 
Het valideren van de hulpvraag en het verlenen van directe hulp uit bestaande 
regelingen kan slechts uitgevoerd worden door deskundigen die kunnen beschikken 
over de systemen om de inkomensbronnen en uitgavepatronen van de aanvragers te 
controleren. 
 
Ideaal zou zijn een laagdrempelige centrale intake waar directe hulp kan worden 
geboden en waar een advies tot aanvullende hulp aan de maatschappelijke partners 
gegeven kan worden.  
De hulpvrager hoeft dan niet opnieuw voor iedere regeling de administratie te 
overleggen. Uit het rapport “Armoede uit de schaduw” blijkt immers dat dat een 
belangrijke drempel voor hulpvragers is om op het hulpaanbod in te gaan. 
 
De centrale regiefunctie houdt ook in dat de voortgang centraal wordt bewaakt en dat 
er met partners daarover overleg is. 
Wij hebben als voedselbank kunnen constateren dat zo’n strikte werkwijze kan leiden 
tot het terugbrengen van de tijd dat mensen van onze hulp afhankelijk waren van 12 
naar 6 maanden. 
 
En ja, zo’n werkwijze vraagt om vertrouwen en leidt tot kritische vragen als 
processen ergens verstoppen, maar daardoor kunnen we elkaar alleen maar  
versterken, zodat de armoede in Haarlemmermeer beter en sneller verholpen 
kan worden. 
En daar dragen wij als voedselbank graag ons steentje aan bij. 

 

Info: 
De Stichting Voedselbank Haarlemmermeer deelt verkregen voedsel gratis uit aan 
Haarlemmermeerders die ondersteuning nodig hebben voor hun eerste levensbehoefte. 
Onze organisatie bestaat uit 120 vrijwilligers, niemand wordt betaald. 
 
In 2016 heeft voedselbank Haarlemmermeer 15.500 kratten voedsel met een gezamenlijke 
winkelwaarde van € 415.000 gratis aan haar klanten uitgedeeld. Al het voedsel voldoet aan 
de eisen van de Voedsel en Waren Autoriteit, maar 80% zou anders zijn vernietigd. 
 
Voedselbank Haarlemmermeer werkt nauw samen met de Gemeente Haarlemmermeer om 
haar klanten zo snel als mogelijk van voldoende inkomen te voorzien om zonder hulp van de 
voedselbank verder te kunnen gaan. 


